

ЭЛЕКТОРАЛЬНЫЕ ПРЕДПОЧТЕНИЯ НАКАНУНЕ ВЫБОРОВ

В апреле текущего года Минским НИИ социально-экономических и политических проблем 15-20 апреля проведен оперативный социологический опрос жителей г. Минска, посвященный изучению политических предпочтений минчан, накануне парламентских выборов. Опрошено 800 человек разного пола, возраста и социального статуса, проживающих во всех районах города. Полученные в ходе исследования результаты репрезентативны для г. Минска и состоят в следующем.

Прогнозируемая явка избирателей.

На момент проведения опроса решение об участии в выборах в Национальное собрание Республики Беларусь приняли 60% минчан. Склоняются к участию в них еще примерно 15%. Как показал опыт предыдущих избирательных кампаний, из данной группы приходит к избирательным урнам примерно половина. Таким образом, прогнозируемая явка на выборы, проходи они в ближайшие 1-2 месяца, составляет 67-68%. Как и на прежних выборах, повышенной активности следует ожидать от старших возрастных групп. Особенно от пенсионеров. Самая низкая она в возрастной группе 21-30 лет.

Предвыборные предпочтения минчан.

Представление о предвыборных предпочтениях минчан дают данные, приведенные в таблице 1. Они показывают, что соотношение сил между властью и оппозицией складывается в пользу первой, за представителей которой готовы голосовать почти 25% минчан. Число твердых сторонников оппозиции уже достаточно продолжительное время остается на уровне 10%. Одновременно обращают на себя внимание еще два факта. Во-первых, то, что более 20% избирателей предпочитают голосовать за независимых кандидатов. Во-вторых, что самую большую группу (более 45%) составили не определившиеся. Особенно много их среди лиц в возрасте от 20 до 40 лет.

Таблица 1. Если бы выборы состоялись сегодня, за кого из кандидатов проголосовали бы Вы?

Представителей власти	25 %
Представителей оппозиции	10 %
Кандидатов, не относящихся ни к одним, ни к другим	21 %
Не знаю	45 %

Какие кандидаты в депутаты наиболее перспективны?

Как видно из таблицы 2, абсолютное большинство избирателей склоняется к тому, чтобы поддержать на выборах “людей дела”, т.е. уже доказавших свою способность к эффективным действиям руководителям и ведущим специалистам производственных предприятий, научных, медицинских, образовательных и других учреждений, с одной стороны, и известных предпринимателей, с другой. Значительно ниже рейтинг политических партий. Он упал, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, у правых партий с 7,7 до 6,6%; у левых — с 2,9 до 2,4%. Особое внимание следует обратить на продолжающийся рост рейтинга частного бизнеса (с 22% в прошлом году до 26% в этом). Налицо, таким образом, перелом в сознании минчан, происходящий в отношении к предпринимателям и предпринимательству в целом. Обращается на себя внимание высокий рейтинг Президента Республики Беларусь, который вырос за прошедший год с 34 до 37%.

Таблица 2. С кем Вы связываете надежды на улучшение жизни?

Президентом	37 %
Партия правой ориентации (ОГП, БНФ и др.)	7 %
Партия левой ориентации (коммунисты и др.)	2 %
Практиками, уже проявившими себя на деле (руководители, специалисты и др.)	36 %
Предпринимателями	26 %

Есть ли шансы у оппозиции?

Как относятся минчане к участию оппозиции в парламентских выборах? Каждый второй из них считает, что оппозиция обязательно должна идти на выборы. Лишь 8% придерживаются точки зрения, что участвовать в выборах она должна только тогда, когда будут выполнены ее условия. В частности, введена пропорционально-мажоритарная система голосования. При подобном отношении избирателей к факту участия или неучастия оппозиционных партий в парламентских выборах отказ от участия в них станет ее серьезной политической ошибкой. Как уже отмечалось выше, твердых, последовательных сторонников у оппозиции примерно 10%. Еще примерно 15% она вполне может склонить на свою сторону за счет так называемого протестного электората., т.е. тех, кто откровенно недоволен властью. То, насколько эти шансы будут реализованы, зависит, прежде всего, от следующих факторов:

- способности уже в первом туре выдвинуть единых кандидатов;
- известности кандидатов — это должны быть люди только из первого партийного эшелона;

- готовности не распылять силы, ресурсы и т.п., а сконцентрировать их в отдельных округах, поддержав в других наиболее проходных независимых кандидатов;

- но, главное, успех оппозиции будет зависеть от того, насколько сильные, приемлемые для избирателей кандидаты будут выдвинуты "партией власти".

М. М. Урбан
Институт социологии НАНБ

СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА В УСЛОВИЯХ КРИЗИСА ВОСПРОИЗВОДСТВА НАСЕЛЕНИЯ

Демографическая ситуация республики Беларусь характеризуется в целом как кризисная. В силу разновекторной направленности процессов демовоспроизводства (сверхнизкая рождаемость и сверхвысокая смертность) не приходится говорить о так называемой демографической зрелости, представляющей собой логическое завершение демографического перехода от высокой рождаемости и высокой смертности через дисбаланс (высокая рождаемость - низкая смертность - увеличение средней продолжительности жизни) к низкой (и сверхнизкой) рождаемости - низкой смертности, характерной для развития демосферы индустриально развитых стран. В результате в нашей стране нарушается механизм согласованного функционирования и развития всех компонентов воспроизводства населения, угасает основное системное свойство социально-демографического организма - способность к самовоспроизводству, самосохранению и саморегулированию. В этой связи особую актуальность приобретает регулятивное воздействие государства на систему демографического функционирования и развития.

Суть демографического регулирования сводится к тому, чтобы достичь максимального проявления основного закона самовоспроизводства населения во всех сферах жизнедеятельности общества путем создания для этого соответствующих условий. Семья оказывается точкой пересечения сил, формирующих демографическую убыль населения, ибо только в семье формируются основные причины, приведшие к изменению рождаемости. Поэтому демополитика должна представлять собой совокупность социальных, экономических и административных мер, влияющих на развитие института семьи в желательном для общества направлении. В социальной политике эти меры на уровне юридического закрепления представляют гарантии и льготы, касающиеся, прежде всего, семей, воспитывающих детей.